

odvetniku), določa zakon o nepravdnem postopku, da obremenjajo zastopanca samega. Ako je bila na mestu določitev meje v nepravdnem postopku, je bilo napotilo sodišča, naj si najamete zastopnika, da vložijo zoper soseda tožbo, napačno. Enako je bil v tem primeru netočen pouk od strani Vašega zastopnika, da bo nosil vse stroške tisti, kateremu se dokaže, da je krivec nastalih stroškov. Zastopnik bi Vas bil moral opozoriti na določbo, da v nepravdnem postopku plača odvetnika tisti, ki si ga najame. Ako ste si odvetnika najeli le, ker ste bili od njega napačno poučeni, da bo stroške trpel nasprotnik, in je odvetnik za to Vašo zmoto vedel, bi se lahko z uspehom branili zoper zahtevek odvetnika, naj mu njegove stroške VI plačate.

Premala dedščina iz dveh posestev. M. I. Ako umre zapustnik brez poslednjevoljne odredbe, dedujejo njegovi zakonski otroci vsi po enakih delih. Zapustnik sme tudi drugače razpolagati, vendar pa imajo otroci pravico do nujnega dednega deleža, ki mora znašati vsaj polovico zakonitega. V opisanem primeru, ko je umrla mati sedmerih otrok, bi po zakonu pripadla četrtnina zapuščine očetu-vdovcu, ostale tri četrtine pa otrokom, tako da bi vsak otrok dobil tri osemindvajsetine zapuščine; nujni dedni delež znaša polovico, torej tri šestinpetdesetine. Ob vrednosti materine polovice posestev v znesku 45.000 din bi znašal nujni dedni delež otrok po 2400 din. Svoječasna izjava očeta, da bodo vsi otroci dobili iz posestev enak delež, nima take moči, da bi oče naknadno ne smel drugače razpolagati s svojo imovino. Prikrajšani otroci imajo le pravico zahtevati doplačilo nujnega dednega deleža, to je v predmetnem primeru, ko so iz obeh posestev dobili le po 3000 din (iz materine polovice 1500 din), zaenkrat po 900 din, ob smrti očeta pa še nadaljnjih 900 din. Ako »predzadnji sine, kateremu ima na temelju oporoke pripasti posestvo, zlepega ne bo izplačal prikrajšanim dedičem navedene razlike, bi ga morali tožiti, in sicer najpozneje v treh letih po smrti matere, odnosno očeta.

Preužitkar prodaja les. J. F. Ako si je preužitkar v pogodbi izgovoril pravico izsekavati gozd »za svoje potrebe«, tedaj je pod potrebo razumel to, kar je stanu in prilikam preužitkarja primerno. V kolikor ima preužitkar izgovorjene tudi druge preužitkarske dajatve, bi smel gozd izsekavati le v svrhu kritja eventualnega primanjkljaja. Ali izgovorjene dajatve zadoščajo za kritje preužitkarjevih primernih potreb, vprašajte kakega sodnega izvedenca iz Vašega okraja. Nadalje sme preužitkar posekati le toliko lesa, da pri povprečni, odnosno primerni prodajni ceni lesa lahko krije svoje potrebe, oziroma primanjkljaj. Ako preužitkar prodaja les pod ceno, gre to na njegovo škodo in ne bi smelo biti na škodo sopogodbena (lastnika gozda).

Užitek vinograda. J. F. Rešitev vprašanja, ali spada k izgovorjenemu užitku »vinograda« tudi užitek celine, ki leži zraven vinograda, in užitek tri metre oddaljenega oreha, bo odvisna — ako se zadevno res ni prav nič govorilo, odnosno dogovorilo — od okolnosti, ali tvori vinograd sam svojo parcelo, celina pa drugo parcelo, odnosno del druge parcele, ali pa tvorita vinograd in celina skupaj eno samo parcelo. Ako spada celina k drugi parceli, tedaj je preužitkar ne bi smel hasnovati brez izrecnega zadevnega dogovora. Ako pa je vse skupaj ena parcela, Vam svetujemo, da preužitkarja ne ovirate pri košnji trave na celini in obsekavanju oreha.

S. Ivan. Izguba pravnih po nedolžnem. Izid pravnih ne sme biti odvisen od okolnosti, ali nastopa na nasprotni strani odvetnik, marveč od pravilne ugotovitve dejanskega stanu (listinskih dokazov, izpovedb prič) ter pravne presoje od strani sodišča. Pri vrednosti spornega predmeta do 500 din imate pravico prizivati žal le iz ničnostnih razlogov, pri višjem spornem predmetu pa tudi iz drugih prizivnih razlogov. Pri okrožnem sodišču se pač ni bati vpliva odvetnikov. Ako je Vaše premoženjsko stanje tako, da ne zmorete plačila taksi in drugih pristojbin, prosite za podelitev siromaške pravice. V takem primeru Vam bo priziv sestavil ter Vas na prizivni stopnji zastopal brezplačno od sodišča postavljeni zastopnik revnih.

Porok zahteva izbris poročstva. M. K. L. Izgovor poroka, da je »dobro stalo le Vašim staršem, je jalov. Porok jamči za plačilo dolga. Iz poročstvene obveze ga mora izpustiti upnica (sedaj PABanka) in ne VI. Slednje mu ne bi nič pomagalo. Na drugi strani je PAB kot nova upnica upravičena doseči vknjižbo zastavne pravice v prid svoje terjatve na vseh Vaših nepremičninah. Tožbe od strani poroka se Vam ni

bati, niti kakih stroškov, razen, ako je porok za Vas ali Vaše starše kaj plačal iz poročstvene obveze, ne da bi za to dobil kritje, radi česar bi smel zahtevati povračilo. Kaki drugi zahtevki poroka zoper Vas pa ne bi bili upravičeni.

Zdravniška posvetovalnica

G. Z. J. Tibolci. Če ste dolžan plačati za pastirja bolnico? — Ne, niste! Gospodar mora plačati samo za nastavljenec po poselskem redu (dekla, hlapec) 14 dni bolnico. Izjemoma pa tudi

to ni dolžan, če je bolezen nastala radi okužbe (spolna bolezen) in pretepa. Dolžan pa ste preskrbeti svojemu pastirju zdravnika, ki ga bo, če bo treba, poslal na državne stroške v bolnico. To ste dolžan po zakonu, pa tudi po svoji vesti, ki naj Vam pravi, da je treba bolnikom pomagati. Vsaka bolezen je nesreča, ki zahteva usmiljenja in ne šele razmišljanja, če Vas sili na pomoč zakon ali ne. — Radi svoje boleznosti pa idite k zdravniku, ki bo šele ugotovil, kaj Vam je. Revmatizem je splošen pojem za več sličnih bolezni, zato naj odloča zdravnik. — Priložene znamke so Vam na razpolago. Pismenih odgovorov ne dajem.

Grčija v dobi dela in ustvarjanja

V dobah, ko so pretresali Grčijo neprestani državni udari, revolucije, vojaški upori ter vsemogoči nemiri, je bilo v neznatni grški vojski več generalov kakor pa vojakov. Vsak od grških generalov je sanjaril o pohodu na prestolno mesto Atene in o prevzemu vlade. Nekaterim je to tudi uspelo, kakor n. pr. generalom: Condylisu, Streitu, Pangalosu itd. Svojo vojaško usposobljenost so dokazali v zasedbi posameznih ministrstev, nikdar pa ne v vojni!

Od grških generalov je eden, ki je ravno tako sebičen politik kakor vsi drugi, pa se vendarle razlikuje od svojih tovarišev. Ta general se piše Metaxas. Ni ljubil od zlata obrobjenih uniform, ampak je najrajši hodil v civilni obleki. V svoji mladosti se je šolal na nemški kadetnici v Potsdamu pri Berlinu. V balkanski vojni 1913 je bil s 40 letom že generalštabni šef v grški armadi. Njegovo delo je osvojitev severne obale Egejskega morja.

Svoječas je bil zvest spremljevalec kralja Konstantina. Ko se je pa prelevila Grška v republiko, je bil tudi Metaxas zapleten v vrtnec atenskih strankarskih bojev. Državni udar proti vladi generala Pangalosa leta 1936. je ponesrečil in Metaxas je moral bežati v inozemstvo. Nekaj let je preživel v Parizu. Ko se je smel ob priliki pomilostitve vrniti v domovino, je prinesel s seboj vse polno načrtov za politične spremembe. Postal je po vrnitvi časnikar, strankar, poslanec in minister. Mogočnjaka tedanjega časa, general Streit in Tsali-

daris, sta se ga začela bati. Kralj Jurij ga je tiščal v ospredje. Leta 1936. ga je poklical k sebi. Vprašal ga je, kaj bi on storil za rešitev domovine, če bi postal ministrski predsednik. Metaxas je odgovoril: »Celo kopico ljudi bi napodil v prognanstvo po otokih, razpustil bi parlament in z Italijo bi sklenil trgovsko pogodbo.« Od kralja Jurija je prejel naslednji odgovor: »Jaz vas ne morem napraviti za predsednika vlade. Vi uprizorite državni udar in si vzamite sami, česar vam jaz ne morem dati.«

Drugi dan, 4. avgusta 1936, je bil Metaxas ministrski predsednik. Razpustil je državni zbor, poslal je svoje nasprotnike v prognanstvo, sklenil je prijateljske in trgovske pogodbe ne samo z Italijo, ampak tudi z Jugoslavijo, Bolgarijo ter Rusijo, povzdignil je izvoz tobaka, vina, rozin, poživil je tujski promet in je ustvaril novo trgovsko mornarico.

Dolgo so mu ostali nasprotniki sovražni, mnogo jih je še gotovo danes. Znal si je pa tudi pridobiti mnogo prijateljev. Grčija se je v štirih letih pod Metaxasom tako vsestransko dvignila, kakor ne pomnijo najstarejše grške osebnosti.

Če bi se pa morala slučajno mirna ter plodovita doba na Grškem zaključiti radi nevarnega mednarodnega položaja, sigurno ne bo iskati krivde v neumornem delu za blagor domovine tolikanj vnetega Metaxasa, ampak v splošni evropski zmedii.

Naznanila

Rodovniška premovanja slov. belega goveda (marjadvorske pasme). Po odloku kraljevske banske uprave v Ljubljani bodo v tem letu rodovniška premovanja: Slov. Bistrica 14. septembra, Velenje 24. septembra, Slovenj Gradec 25. septembra, Šmartno ob Paki 26. septembra in Solčava 27. septembra. Ta pregled (premovalje) se vrši vsako tretje leto, da se točno ugotovi, ali selekcijsko delo napreduje. Vse živinorejce, posebno one, ki so v neposredni bližini, vabimo, da si to razstavo ogledajo. V tem letu pride tudi na vrsto premovanje v Logarski dolini pri g. Logarju, ki slovi po izredno lepem letoviškem kraju, si lahko lepoto Logarske doline vsak ogleda ob priliki premovanja.

Dvodnevni tečaj za konzerviranje sadja in zelenjave se vrši dne 20. in 21. septembra na Banoinski vinarški in sadjarski šoli v Mariboru. Tečaj je brezplačen, teoretičen in praktičen ter traja vsak dan od 8. do 12. in od 14. do 18. ure. Za hrano in prenočišče skrbe tečajnice same. Udeležbo je treba prijaviti z dopisnico na ravnateljstvo šole.

Nazarje. Društvo Rejec malih živali je preložilo tombolo na 15. september 1940. Tombola se vrši ob treh popoldne v Nazarjih.

Dornava pri Ptuj. Fantovski odsek in Dekliški krožek priredita v nedeljo, 22. septembra, svoj prvi mladinski dan z zelo pestrim sporedom. Prireditve bo celodnevna. Ob 8 se zberejo mladčevske čete k obveznim tekmam. Ob 9 zbiranje vseh udeležencev pri domači cerkvi sv. Doroteje. Nato se razvije sprevod v grajsko kapelo, kjer bo ob 11 sv. maša. Takoj po sv. maši bo zborovanje mladčevskih čet ptujskega fantovskega okrožja. Ob 14 slovesne večernice. Nato javni nastop vseh telovadnih oddelkov. Kot vstopnina za celodnevno prireditve velja spominski trak za 2 din. — V primeru slabega vremena se vsa slovesnost preloži

na prvo naslednjo nedeljo z istim sporedom. Dornavska slovenska katoliška mladina vas vse iskreno vabi na to svojo prvo prireditve. Prijatelji slovenske mladine iz Ptuja in širnega Ptujkega polja, pridite polnoštevilno na naš mladinski praznik! Bog živi!

Izgubila se je slaboumna Cilka Tržan, stara 35 let in zelo majhne postave. Kdor bi jo našel, naj jo obdrži in takoj javi na naslov: Jurij Tržan, pošta Silvnica pri Celju. Za uslugo bo dobil nagrado.

Naznanilo. Iz službe je pobegnil Čapla Jože, 10 letni pastir. Ker se sumi, da se okrog potepa, se prosil, da dotični, ki ga kje vidi ali zadržuje, fanta pošlje k Sv. Ani v Slov. goricah na občinski urad ali pa Stefanu Rožanja istotam.

Sprejem delavcev v železniško službo. Ravnateljstvo državnih železnic v Ljubljani sporoča, da sprejemajo navadne delavce in rokodelce v železniško službo le podrejene službene enice, t. j. postaje, sekcije za vzdrževanje proge (nadzorniki proge), kurilnice in delavnice, ako imajo potrebo. Prosilci za službo naj torej ne vlagajo prošenj na ravnateljstvo, ampak naj osebno povprašajo pri navedenih edinicah, če je kako mesto prazno.

MALA OZNANILA

Ofer se išče na posestvo. Upokojenci ali obrtniki (profesionalisti) najse oglasijo: Jelenče 44, Pesnica. 1341

Dam v zakup posestvo na postaji, 10 oralov, sestojече iz stanovanja, hleva, sadonosnika, travnikov in njiv. Za rokodelca (profesionista) ali upokojenca. Pesnica, Jelenče 44. 1342

10 sodov, 220 litrov, od kisa na prodaj. Vprašati pri hišniku gostilne Spatzek, Aleksandrova 8. 1340